

德清打造绿色低碳循环产业体系

“生态币”算“未来账”

一个电脑主机大小的智能补偿装置,能大幅提高电能的使用效率,对节能减排起到重要作用。近日,在湖州市德清县钟管镇的浙江嘉宏电力科技有限公司生产车间,工人正在赶制这样一批电能质量治理产品。

“通过互联网、云计算、大数据等信息技术对全控型电能质量治理设备的应用,实现智能电网配网侧电能质量管理全过程的智慧管理。”企业总经理王伟胜告诉记者,其自主研发生产的系列产品不仅为民营企业解决了电能质量问题,还主供国家电网、南方电网两大巨头。



近年来,德清着力打造绿色低碳循环产业体系,全力推进制造业智能制造水平,走出了一条“绿水青山就是金山银山”的绿色发展之路。

双碳推动行稳致远

总部位于杭州未来科技城,拥有集技术研发、产品创新、成果转化等于一体的综合性研发平台,入选浙江省海创园首批“鲲鹏计划”……尽管2020年嘉宏电力的年产值约为5000万元,但并不妨碍它在电力能源使用效率领域的“专精特新小巨人”地位。

2018年,杭州得诚电力科技股份有限公司将生产和部分研发基地从杭州搬迁至湖州德清,并成立浙江嘉宏电力科技有限公

司,5万平方米的生产厂房、近200名生产员工、智能化生产车间,为企业发展提供新的空间。

“随着碳达峰碳中和变革在全国的广泛推进,我们电能行业也迎来新的契机,市场需求量稳步提升。”王伟胜介绍。近年来,企业总公司得诚电力自主研发生产了多种电能治理产品,其中多个被电网公司列入系统内重点推广科技成果和引进新技术目录,为中国智能电网建设和节能减排工作提供了有效支撑。

企业想在风云变幻的形势中行稳致远,绿色、低碳、循环是必由发展之路。在德清县乾元镇,尚邑塑料有限公司通过对现有的2条生产线进行技术改革,自主研发节能设备,每吨产量可省电约

50度。

为了减少人力与能耗,该企业还研发了自动断料停机设备,实现智能断料。“我们一年产量7600吨,每生产一吨需用电730度,技改后,每吨用电量减少10%,一年至少省电50万元。”企业副总经理蔡思杰说。

一直以来,德清都将绿色作为高质量发展的底色,通过设立企业服务专员、出台绿色工厂考评体系、制定专项扶持政策、加快淘汰落后产能等一系列举措,助力打造绿色高端产业链,推动经济高质量发展。

绿色发展释放红利

县域生态资源是一笔宝贵财富,如何物尽其用,算好“未来

账”,是释放生态红利、放大生态成果的关键。

早在2019年,德清县便与中科院生态环境研究中心共同成立了“两山价值转化”研究中心,在全国县域中首批试水GEP核算研究,将无价的生态系统“有价化”来核算“生态账”。三年来,德清逐步形成一整套生态价值的评估、监测与管理,为生态资源管理、生态红利共享提供了全新路径。以GEP核算为基础的GEP金融贷、“生态绿币”等应用在德清应运而生。

“200枚绿币兑换一袋食盐……”在德清县下渚湖街道“生态绿币”兑换驿站门口的数字大屏上,实时滚动着辖区居民的“生态绿币”信息。2019年,下渚湖街

道实施“生态绿币”机制,用绿币基金奖励在治水、护水等环保工作中有突出贡献的个人或社会群体,带动全民自觉维护水体环境工作。

通过引导生态绿色行为,下渚湖街道近几年GEP值增长率始终保持在5%以上,社会群体与生态建设在逐渐实践和完善中形成“绿色闭环”。截至目前,该街道共计为民众兑换“生态绿币”375万枚。

接下来,德清县将以数字化改革为抓手,深入推进“GEP辅助决策和生态价值转化”应用建设,进一步凸显生态优先、绿色发展的导向性作用,不断释放生态红利、放大生态成果,为实现共同富裕提供实践经验。

本报记者 唐闻宣 通讯员 沈晓颜

泗洪

湿地杉林醉游人

初冬时节,泗洪洪泽湖湿地300亩由水杉、池杉、落羽杉等组成的连片杉林层林尽染,颜色各异的杉树交织在一起,五彩斑斓,犹如调色盘一般。游客泛舟穿梭林间,仿佛置身画图中。

许昌亮 摄影报道



浙江南浔创新延伸“湖羊产业链”

三产融合培育特色“领头羊”

湖羊对于南浔来说,不仅是生态高效农业的重要组成部分,更是带动了美食、服装等一系列湖羊产业的发展。近日,湖州市第九届湖羊文化节在南浔区练市镇菱步村举行。当地通过举办湖羊节,助力湖羊产业健康发展,将其打造成为一个富民的乡村振兴产业。

高质量发展建设共同富裕示范区,浙江肩负着光荣又艰巨的使命。在基层一线,如何推进共富,建立共同富裕的体制机制与政策体系?对此,练市镇给出自己的答案。作为浙江振兴湖羊产业的重要基地,练市镇历来家家户户以养羊为业。为了

做大产业,该镇从2002年起相继出台了扶持发展湖羊生产的奖励政策,在以农户散养为主的传统养殖基础上加大培育养殖大户,挖掘湖羊资源,延伸湖羊产业链。

这几年,湖羊养殖在数量及质量上的提升,首先带动的是第三产业。靠着练市羊肉的“香味”远播,每年都会引来上海、杭州和周边地区的美食爱好者,带动了练市餐饮业的繁荣。目前全镇有从事羊肉经营的餐饮服务店30多家,出售红烧羊肉礼盒装的有近30家,共20多个品牌,近几年羊肉餐饮服务店及相关服务业年营业额超亿元。

“其实,练市湖羊现在已不仅仅停留在美味上。”练市镇农办主任袁峰峰表示,湖羊产业作为该镇农业的一个特色产业,通过“接二连三”已形成了一条从湖羊饲养、湖羊销售、羊肉餐饮到羊皮皮革和成衣的较为完整的产业链。

“目前,全镇形成了一个制革、服装生产基地。先后落户生产皮件服装、皮鞋、皮包、皮手套、拼皮产品等企业近百家。其中‘湖羊情结’是一个因素,一只羊横跨一、二、三产,真正带来了产业融合。”练市镇副镇长潘晓明说。

本报记者 唐闻宣

江苏盐城描绘长三角“金色北翼”

四城携手共建一体化发展基地

近日,跻身于长三角中心区城市的江苏盐城,携手上海、苏州、常州四地共同发力,打造“长三角一体化产业发展基地”。

该基地将重点布局“一轴、两核、三组团、四园区”。“一轴”,即盐丰快速通道和通港大道组成的L形城市发展轴;“两核”,即盐城主城的南海未来城科创之核和大丰副城的常盐工业园及大丰经济开发区智造之核;“三组团”,即便仓科教组团、刘庄物流组团、新丰文旅组团;“四园区”,即辐射带动大丰高新区、沪苏产业联动集聚区、苏盐沿海合作园区和大丰港中韩盐城产业园临港产业配套区等发展轴上的4个园区,形成有机联系、架构清晰、互动融合的战略整体。四地将携手实施国家战略,把产业发展基地打造成长三角一体化深度融合发展的实践样板。

“过去5年的砥砺奋进,盐城战略地位实现了从‘苏北城市’到‘长三角中心区城市’的历史性跃升。”盐城市第八次党代会提出,全面落实长三角一体化发展要求,沪苏产业联动集聚区等列入国家长三角一体化发展规

划,滨海港工业园区加速崛起,常盐、苏盐等南北共建园区纵深推进。

“盐城要抢抓国家战略机遇,从全局谋划一域、以一域服务全局,加快打造融入全省、对接长三角的主阵地、南北合作的新标杆,让盐城在主动融入‘双循环’新发展格局中,成为内外循环交汇、东西双向联动的重要节点。”盐城市委书记曹路宝表示,盐城要深化与以上海为龙头的长三角城市群的空间联动、产业联动、交通联动、供给联动,在大战略中彰显大手笔,在大棋局中下好先手棋;要聚焦融合协同,紧扣一体化和高质量两个关键词,围绕“一年出形象、三年大变样、五年见成效”目标,在协同、协作、协力中谋势、蓄势、聚势,共筑制造业、服务业、旅游业新高地,打造产业集聚的实践样板;要增强科创硬实力,激发改革源动力,提升环境吸引力,打造改革集成的实践样板,加快建设“链接世界、赋能未来、引领潮流、别样风景”的长三角金色北翼。

本报记者 唐闻宣